



芝罘区养正小学教师赵倩：

俯身育桃李，润物细无声

她在讲台上挥洒着青春与汗水，培养了一批又一批的优秀学子。在工作岗位上，她甘愿做“一棵树”，她说教师不仅仅要有无私奉献的精神，还需要有大树般坚韧不拔的品格，以身示范，呵护、陪伴孩子们。

她是芝罘区养正小学的赵倩老师。从教20多年来，她始终以积极的心态面对工作，公平对待每一名学生。

YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 孙子涵



与时俱进，学习各类优秀教学软件

“学无止境，教无止境”是赵倩的人生信条。在20多年的教学生涯里，赵倩从未停止过学习。“刚毕业的时候，年轻气盛，在工作中常常碰壁。”赵倩回忆，当时面对孩子缺少耐心，无法很好地完成教学任务。于是，她一边向身边的老教师们请教，一边广泛阅读教育书刊、杂

志。她努力学习新的教育理念，记笔记、找问题、想策略，终于在工作中有了突破，所教班级的成绩逐步提高。在不懈的努力下，她执教的课程被评为国家级、省级“优课”，并获得烟台市数学优质课一等奖。

20多年里，赵倩见证了教育设备的改革和发

展。她与时俱进，跟着科技发展的步伐，挖掘并运用各类优秀教学软件。目前，她可以熟练地运用语音、视频软件帮助学生学习数学知识，并用心制作PPT课件……“借助多媒体工具打造生动有趣的课堂，可以让学生快乐地学习知识。”赵倩说。

以身作则，和学生一起遵守规章制度

人们常说：“身教重于言教。”一名以身作则、知行合一的老师，才能让学生信服。在平时的教学中，凡是要求学生做到的事情，赵倩都先自己做到。她把自己当成是班级的一员，和学生一起遵守班级的规章制度，

培养学生的自主意识。在学生面前，她既是严厉的老师，又是慈爱的长者，不仅关心学生的学习，还关心他们的生活。闲暇时间，她会找学生聊天，帮他们排解心中的烦恼。

赵倩认为，教书育人要

用心，教育工作充满了乐趣，也充满了挑战。不是所有的老师都能像父母一样关怀学生，她做到了；不是所有的老师都能成为学生的知心朋友，她做到了；不是所有的老师都能陪学生一同成长，她也做到了……

换位思考，站在学生的角度考虑问题

“假如我是孩子，会怎么想呢？”从教以来，赵倩常常这样问自己，考虑问题时她始终坚持从孩子的角度出发。

当看到学生们有点疲劳时，赵倩便会领着他们做小游戏，让他们稍微放松一下；当看到有一些学生为成绩苦恼时，她会温柔地鼓励他们，帮助他们找到正确的学习方法；当看到有的学生表现优

秀时，她会由衷地感到高兴，并在全班进行表扬。

学生小龙（化名）上课时总是无精打采，对学习提不起兴趣。赵倩和家长沟通后，为小龙量身定制了一套教育方案。在课堂上，赵倩经常提问，并让小龙回答。赵倩先从简单的问题入手，让小龙体会到学习的成就感，然后再加

大问题的难度，推动小龙进行深入学习。随着时间的推移，小龙不但变得越来越自信，敢于表达自己的观点，而且从一名学困生转变成了优等生。

“教育初心，是我前行的动力；创新之路，是我努力的方向。”赵倩说，她会怀着对教育工作的热爱与执着，一路前行。

写作素材

《人民日报》金句摘录

人生的意义，如果仅在于追求成功，得到的快乐或许并不会多。真正带给你成就感的是成长。克服自身的弱点，探寻未知的领域，在这种不断打磨塑造自己的过程中，更能体会到由衷的喜悦和人生的价值。

人之所以要努力，就是为了把命运掌握在自己手里。没有谁可以一直被你依赖，也没有人能够替你成长，靠自己的力量一步一步跨过泥泞，才能离想要的生活越来越近。

人生这条路很长，未来如星辰大海般璀璨，不必踟蹰于过去的半亩方塘。那些所谓的遗憾，可能是另一种成长；那些曾受过的伤，终会化作照亮前路的光。

文化是流动的活水，同样，年味儿自然也是变动不居、常过常新。不只是春晚的欢声笑语，还有贺岁档的人头攒动、博物馆里的摩肩接踵；不仅有色香味俱全的美食，还有“试试手气”的惊喜、“扫个福字”的互动……今天的春节，纵然形式在变、场景在变，但是盛情不减、底蕴更厚。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”社会实践为高校学生了解国情、认识社会、研究问题提供了宝贵契机。

学习的目的在于运用，实践是检验学习成果的练兵场。荀子说：“不闻不若闻之，闻之不若见之，见之不若知之，知之不若行之。”只有以知促行、以行求知，在实践中锤炼真本领，才能更好认识国情，更好认识党和国家事业发展大势，更好认识历史发展规律，更加能动地推进各项工作。

激发能作为、敢担当的精气神，保留着那么一股子气呀、劲呀，就没有战胜不了的困难，就没有实现不了的目标。

在矛盾冲突关口敢于挺身而出，在危机挑战面前敢于迎难而上，方能蓄积敢为人先、勇立潮头的闯劲，领头向前、冲锋陷阵的拼劲，砥砺奋进、百折不挠的韧劲。

担当和作为是一体的，不作为就是不担当，有作为就要有担当。做事总是有风险的。正因为有风险，才需要担当。